

永久的怀念

——纪念吴征镒先生逝世一周年

赵星武

(1930~)，中国科学院生态环境研究中心，巡视员。

吴征镒先生是我的老领导和同志，虽已离去，但他的话语依旧响彻在我的耳边。先生那忠心耿耿为党工作，积极开创科学事业的革命精神，铭记我心中。我与先生1953年3月在同一个办公室、同一个党小组。五十年代党员干部政治学习、组织生活繁多，经常在晚上或星期天开会。先生学习认真，讨论问题时直言不讳，谈自己的立场观和思想认识。我从中得到启发受教育。

先生任植物所副所长，兼职多，工作繁忙，经常参加教育部、中宣部、中科院召开的会议和民盟中科院支部活动。1981年4月任中国科学院学部首届主席团成员，接待外宾、出国考察等，任务繁重非常辛苦。

1958年先生调任昆明植物所所长，仍兼北京植物所副所长，长期关心着研究所的科研工作。先生每次来京总要到植物所，忙于鉴定标本和关心《中国植物志》的编写事宜，深受大家的尊敬与爱戴。由于工作关系我与先生始终保持着密切联系，经常向他请教。

1982年，由先生推荐调我到昆明植物所工作，此间中科院昆明分院领导改派我去热带植物所工作，几年中我每到昆明，必去拜访和探望先生，谈及工作他总是耐心听我的汇报，并以提问题的方式，给予启发指导和支持。

先生是著名植物学家，上世纪四十年代即致力于植物学研究。尤其对植物分类学、植物区系、地植物学等学科的研究，功深识广，成果丰硕。八十年代起主持编写出版三大巨著：《中国植被》《中国植物区系》《中国植物志》。发挥了别人难以替代的领导作用。为国家争了光，赢得了国际好评。

在主持《中国植被》统编工作中，先生投入了大量精力。1978年秋汇集十几位专家于河北省秦皇岛，本人有幸参加，一个半月的时间，由先生主持对全书的300余万字、300余幅插图、300余个植物名录进行统编。做法是逐章、逐节、逐段深入讨论，强调自然规律的变化，重视科学理论根据。为保证此书高质量、高水平，对有争议的问题广泛听取意见，反复推敲论证取得统一。书中植物名录，先生进行一审再审做到准确无误。整个统编过程先生起到把关定向的主导作用，得到大家的敬佩，专家一致推荐他做主编。

先生献身祖国的科学事业，几十年的学术生涯、学术成就、学术思想与严格的治学态度，在科技界影响之大，功及千秋！

